



### 苏珊妮·穆巴拉克

1941年2月28日出生,17岁时与自己13岁的穆巴拉克结婚,育有两子,1982年获社会学硕士学位。

担任第一夫人期间,苏珊妮管理多家非政府组织;上世纪90年代,苏珊妮与埃及文化部长密切合作,建立了一系列图书馆和博物馆,获得不少国际公益奖项,并开始关注女权。

穆巴拉克晚年,苏珊妮一反低调的常态,开始效仿西方的第一夫人们,频频登上报刊、杂志封面。

有媒体报道称,穆巴拉克晚年依赖苏珊妮和两个儿子管理国家。苏珊妮全力支持穆巴拉克将总统之位传给儿子。



1983年2月,伦敦,埃及前总统穆巴拉克和妻子苏珊妮结束对英国的访问后,准备登机离开时向众人挥手。

# 穆巴拉克之妻:最后“女法老”?

一年前,埃及前总统穆巴拉克下台,他的妻子苏珊妮·穆巴拉克却销声匿迹。近期,媒体曝光称,这位穆巴拉克背后的女人仍然住在开罗的别墅中,过着衣食无忧的奢侈生活。有媒体分析,虽然苏珊妮是目前穆巴拉克家庭中唯一没有身陷囹圄的人,但她才是多年来把持国家的“最后女法老”,甚至穆巴拉克政权的倒台,都与她脱不了干系。

## 对政治风暴无察觉

在埃及游行爆发前,苏珊妮给人的印象一直是冷静、优雅、刚毅并且高高在上。令人惊讶的是,她对埃及民间的一切毫不知情,以至于“对风暴的来临缺乏起码的政治敏感性”。

在革命爆发的前一天,苏珊妮给一个慈善机构主管法科宏达·哈桑打电话,只是淡淡地说开罗一些建筑物被焚烧了。哈桑称,苏珊妮当天显得“异常冷静”,“她完全不知道问题的严重性,也丝毫没有察觉到穆巴拉克家族行将崩塌”。

在穆巴拉克倒台的前几年,苏珊妮一直认为埃及是一个和平而稳定的文明古国,丝毫察觉不到民间的暗流涌动。在她眼里“古老的城墙被勤劳的人民刷洗得一尘不染,开罗城里绿树成荫,一切都生机盎然”。

“事实上苏珊妮看到的一切并非真相,当你坐在皇家卫队的车中出行时,看到的当然是埃及民众幸福的笑容,那是民众向权力谄媚的微笑,那些看上去光鲜的街道实际堆满了垃圾。”哈桑说。

等到革命突然真的爆发时,这位70岁的“第一夫人”惊诧不已。“让她感到奇怪的是,为什么人们一夜之间从支持转变成无情的批判。”哈桑说。

苏珊妮跟随穆巴拉克走过了半个多世纪,经历了风风雨雨,如今她每天都会去探望等待接受审判的丈夫和身陷囹圄的两个儿子。同时,埃及人对穆巴拉克几十年来来的怒气仍然萦绕在城市上空——士兵虐待和性侵无辜妇女的现象时有发生,伊斯兰极端主义抬头,贫困仍然充斥整个国家,埃及未来充满不确定性。分析人士指出,这一切苏珊妮都脱不了干系。

## 第一夫人的父权主义

苏珊妮1941年出生于尼罗河畔一个小镇的中产家庭,父亲是一名医生,母亲是一名护士。当苏珊妮还是一名天真烂漫的少女时,她曾在一家地方俱乐部当游泳队员,酷爱侦探小说和芭蕾,并立志长大后成为一名空姐。17岁那年,苏珊妮的命

运彻底改变。一个夏日的午后,埃及空军学院举行运动会,苏珊妮遇见了30岁的穆巴拉克。苏珊妮秀发浓密,体态婀娜,一下子吸引住了穆巴拉克。两人迅速坠入爱河,结为夫妇后生下两个儿子贾迈勒和阿拉。

年轻的苏珊妮对丈夫十分顺从,甚至是一名父权主义的坚决拥护者。在埃及女权主义活动家纳瓦勒·厄尔·萨达维的一场讲座上,当萨达维宣称妇女应该反对父权制时,苏珊妮站起来说:“女性就应该服从自己的丈夫和家庭价值观。”

苏珊妮成为第一夫人后,她曾宣称极其厌恶这个头衔,并将之形容为“西方人的头衔”。为了表现出对丈夫的顺从,苏珊妮很少在公开场合露面,即使与穆巴拉克一起出席活动,也只站在丈夫身后。

在穆巴拉克还是副总统时,苏珊妮进入开罗的美国大学主修政治学。据苏珊妮的大学教授萨阿德·易卜拉欣回忆,在一堂课上,易卜拉欣指出埃及面临人口爆炸的危险。“我当时批评了埃及领导人,因为他们建议平民晚婚,但时任总统安瓦尔·萨达维却将16岁的女儿嫁了出去。”他说。

此时,苏珊妮突然站起来说:“这是总统的私事,我们不应在此讨论。”随后,苏珊妮还与教授就是否应对总统使用尊称发生激烈争论,

并愤然离开了教室。

## 一反常态高调亮相

1981年,穆巴拉克正式成为埃及总统。成为第一夫人的苏珊妮看起来醉心于教育和儿童问题。期间,她管理着多家非政府组织,包括“埃及儿童与发展社团”、“埃及红新月社团”、“国家儿童历史博物馆”等。

她领导的“人人阅读”项目为穷人们出版了数千本便宜但又广受欢迎的书籍。1994年世界卫生组织授予她金奖。为了表彰她在扫盲和妇幼保健方面的杰出作用,苏珊妮被推选为国际抗灾委员会世界十大杰出人士之一。

作为苏珊妮昔日的密友,埃及前文化部长法鲁克·胡斯尼指出,苏珊妮这些活动的目的就是“赢得一个国际奖项”。新女性基金会成员阿迈勒·阿卜杜勒·哈迪说:“她并非维权人士,也不是女权主义者,她所做的一切都只是为了建立和维护个人荣誉。”

20世纪末期,比苏珊妮年长13岁的穆巴拉克开始逐渐衰老,身体健康每况愈下。

此时的苏珊妮一反低调的常态,开始效仿西方的第一夫人们,例如南希·里根和劳拉·布什。她常常像她们一样将秀发高高盘起,身着剪裁讲究的套裙,站姿笔挺,

步履优雅轻盈,频频登上报刊、杂志封面。

据报道,穆巴拉克老年时听力越来越差,常年居住在度假胜地沙姆沙伊赫。尤其在2009年,穆巴拉克12岁的孙子意外病死后,他开始对一切变得心灰意冷,国家大事的处理一直都依赖妻子和两个儿子。

“苏珊妮看上去与政权毫无瓜葛,但她才是实际的国家掌舵人。”一名女性主义者称,“苏珊妮认为她应该让家族继续承担起保护国家的任务,还要维护家族的经济利益。”

## 希望儿子继任总统

“随着穆巴拉克年迈,苏珊妮的影响力和控制力以消极的形式变得越来越强。美国已经多次与穆巴拉克进行对话,鼓励他进行政府民主化改革。但反对的其实并非穆巴拉克本人,而是他的妻子苏珊妮。”美国一名前官员称。

2005年6月12日,《星期日泰晤士报》报道称,埃及第一夫人苏珊妮与穆巴拉克发生激烈争吵。苏珊妮劝说77岁的穆巴拉克尽快将总统大权交到儿子贾迈勒手中,但穆巴拉克却反对称:“埃及是共和国,没有权力继承之说,决不能这样做。”

知情人士之一弗卢克·胡斯尼也透露:“我从未听闻

穆巴拉克有让儿子继承总统的计划。四、五年前,我曾和穆巴拉克同坐一架飞机,他告诉我,他还没疯狂到亲手将儿子送往毁灭的程度。”

有媒体评论称,埃及的革命很大程度上是因为贾迈勒计划继任总统所致。而人们普遍认为,在这场“阴谋”中,苏珊妮起着决定性的作用。《悬崖边上的埃及》作者塔里克·奥斯曼说:“埃及如果由一名掌握军权的政治强人统治问题不会很大,但问题是我们可能将要面对一个家族的统治。”

## 住别墅生活仍无忧

一年的时间,埃及进入“后穆巴拉克”时代。

如今,苏珊妮住在开罗郊区的一间别墅中,每天都会去探望自己等待接受审判的丈夫和身陷囹圄的儿子贾迈勒和阿拉。而埃及当局目前正在致力于找到苏珊妮更多尚未被发现的财富。

穆巴拉克家族的律师法里德·德布称,穆巴拉克家族的财富约在20亿美元到700亿美元之间。尽管瑞士银行目前已经冻结了穆巴拉克家族价值3.4亿美元的海外银行账户,但苏珊妮依然生活无忧。相比埃及普通工人平均月薪100美元,苏珊妮每个月能从丈夫的退休金中领取1.55万美元。

(冯中豪)